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„Părere de reu“ germană.
Erăşî a apărut în tr’o fóie ger

mană unul din acele articule asupra 
situaţiunei din Ungaria, care de
notă, că cei din Germania sciu fórte 
bine cum stau lucrurile aici şi cât 
de încordate sunt raporturile dintre 
elementul maghiar dela putere şi 
dintre naţionalităţile nemaghiare. Cu 
tote astea înse ei nu se pot avânta 
la  mai mult, decât a manifesta icî 
colo şi din când în când dorinţa 
platonică, ca se înceteze aceste triste 
stări de lucruri.

Ş i seim de ce Germanii nu pot
— face mai mult. Diriguitorii po
liticei oficiale a Germaniei în faţa 
neajunsurilor din Ungaria îşi spală 
mânile repetând mereu, că Germa
nia n’are se se amestece în trebile 
interne ale aliaţilor sei.

Dér se trecem la  obiect. Fóia, 
de care vorbim, este „Leipziger 
Neuste Nachrichten44. Sub titlu l „Frica 
în U ngaria41 acésta fóia vorbesce de 
activ itatea ministeriului Szeli inau
gurată sub cunoscuta devisă şi ajunge 
la  resultatul, că frica zădărnicesce 
şi cele mai bune propusuri.

Ungurii se tem — c[ice — c^cí 
se simt prea slabi, cu tote că au 
puterea în mână şi se simt prea 
mici, căci nu fac nici jum étate din 
poporaţia ţerii. Ei ar voi, ca maghia- 
risarea se progreseze cu iuţâla ful
gerului, şi sunt îngrijaţî, că nema
gh iarii sunt încă prea tari, fiind-că 
esistă şi nu voesc se se japede de 
individualitatea lor naţională. De a- 
ceea iau în pripă mésurile cele 
mai exagerate, spre a-se apéra în 
contra pretinsului pericul, ce ar ame
ninţa maghiarismul din partea naţio
nalităţilor, pe cari zadarnic se silesc 
a-le contopi.

Firesce, — adauge fóia ger
mană — se tem şi naţionalităţile 
nemaghiare şi neîncrederea lor de 
4ecî de ani îndreptăţită primesce 
din în mai m ult nutremént. 
Amintesce esperientele făcute sub 
Tisza şi Banffy şi politica de in
strucţiune, terenul, pe care se va- 
lorâză mai mult şovinismul maghiar. 
Naţionalităţile — c[ice — pretind cel 
m ai puţin desvoltarea neîmpiedecată 
a culturei şi a limbei lor proprii. 
Aoésta înse nu se permite, şi se 
ínaintézá orbesce spre a sforţa o uni
tate limbistică, cu tote că acésta în- 
tr ’un stat poliglot este o imposibili
tate. Toţi factorii puterii lucrézá 
pentrn acéstá ţîntă utopică şi ade 
verul, că pe lângă M aghiari trăesc 
în Ungaria şi Nemaghiari cu drept de 
esistenţă, nu 1 lasă se iasă la  ivélá.

„A ici ar fi un teren pentru om
nipotenţa m ult lăudatului ministru 
preşedinte Szeli! Dér ce se în
tâmplă ?tt

Fóia germ ană descrie după a- 
césta întrebare situaţiunea naţiona
lităţilor sub regimul Szeli şi înăspri
rea ei pe tote terenele şi încheie : 
„Cui nu-i va páré réu de-a vedé 
atâta m iseriă? Şi cine nu se gân- 
desce, că aici o problemă mulţămi- 
tóre aşteptă după un mare bărbat 
de sta t44 P

Cum va put6 se vină înse acest 
bărbat, când Germania, puternica şi 
culta Germaniă nu dă a lt sprijin 
dreptului şi umanităţii încălcate în 
inima Europei într’un stat a lia t al 
seu, decât oftând o părere de reu?

Congresul estra-ordinar.
S ib iiu , 17 (29) Maiü 1899.

Şedinţa 11.
Acjî la órele 10 a. m. s’a deschis şe

dinţa a doua a sesiunii estra-ordinare a 
Congresului naţional bisericesc, în afacerea 
întregirii dela stat a venitelor parochiale. 
E prima şedinţă meritorioă, după cea de 
ierî, care a fost mai mult constitutivă şi 
formală.

S ’a cetit şi autenticat protocolul şe
dinţei I.

Preşedintele a anunţat cererile nouë 
de concediu. S’au acordat.

Printre cei presenţî se remarcă per- 
sónele Domnilor Eugen şi Zeno Mocsonyi; 
Dr. Alesandru Mocsonyi lipsesce, fiind 
bolnav.

Preşedintele, înainte de intrarea în 
ordinea dilei, înarplinesce o tristă datorinţă 
amintind de mórtea fostului deputat con- 
gresual Vaîeriu P. BoJoga. Se dă espresiă 
condolenţei prin sculare şi „Dumnecjeu să-l 
odihnéscâ în paoe“ ! Se trece şi la pro
tocol.

*
Intrându-se în ordinea cjilei :
Dr. loan  Mihu, referentul comisiei de 

9, referâză asupra raportului consistoriului 
metropolitan, spunênd, că comisia de 9, 
constituită sub preşedinţa Părintelui Vica- 
riu archiepiscopesc Dr. II. Puşcariu, a con
venit a presenta propunerea sa, din mai 
multe părţi, dér numai ou majoritate de 
voturi, fiind 2 membri contra propunerilor, 
ce se vor presenta şi cari şi-au reserva^ a 
vorbi şi în plinul Congresului contra ace
lora. înainte însë de-a veni cu înse-şi pro
punerile, ţine necesar a ceti raportul con
sistoriului metropolitan cătră congres.*)

După cetirea acestui raport şi recoman
daţi une a Consistoriului metropolitan, refe
rentul comisiei de 9, d-1 Dr. I. Mihu, schi
ţând pe scurt şi motivele, carî pentru mem
brii comisiei au fost decicjătore la formula
rea propunerei lor, — presentă propunerea 
însă şl a comisiei, care este urmátórea :

„Considerând, că ameliorarea dotaţiu- 
nei preoţeseî este o necesitate imperativă 
pentru progresul cultural şi moral al bise- 
ricei nóstre, şi că biserica, în urma vitregi- 
tăţii timpurilor trecute, în present nu este 
în posiţiă a face ameliorarea dotaţiunii din 
mijlócele sale proprii;

„considerând, că statul după legile 
în vigóre are datorinţă a concurge cu m ij
locele sale la susţinerea organismului bise
ricesc, ér statutul organic îndreptăţesce, 
ca în lipsa de mijlóce proprii suficiente, sô 
reclame ajutorul statului ;

„considerând, că articulul de lege 14 
din 1898 despre întregirea venitelor preo
ţilor din ţ0ră, carî nu aparţin confesiunilor 
romano-armeno şi greco*catolioe, cu finea 
lui Iul;e 1898 a devenit lege obligătóre, 
de ale cărei disposiţiunî biserica trebue së 
ţină cont;

„considerând, că unele disposiţii ale 
acestei legi, ce sunfc prejudiţ’ose autonomiei 
nóstre bisericescl, isvorëee din neîncredere, 
în ce privesce ţinuta morală şi patriotică 
a preoţimei ;

*) II publicăm la alt loc al nr ului 
nostru de ac|î — Red.

„considerând, că acéstft neîncredere 
este fără temeiü, încât s’ar referi la preo- 
ţirnea nostră, pentru-că acésta totdéuna a 
escelat prin purtarea sa morală şi patriotis
mul său adevărat;

„considerând, că guvernul prin o ese- 
eutare dréptá şi corectă a legii, chiar în 
interesul bine înţeles al statului, póte de- 
lătura bănuelile, ce cu drept cuvént le-a avut 
biserica la aducerea acestei legi, în ce pri
vesce slăbirea disciplinei bisericesc! şi vexa
ţiunea neîntemeiată a preoţimei nóstre: —

Congresul naţional bisericesc, sub reserva , 
că dotaţiunea íntréga, ce  compete preoţimei 
nóstre se va pune la disposiţia autorităţii bi
sericescl superióre, admite ,* ca preoţimea sé  
priméscá întregirea venitelor sale din vistieria 
statului în condiţiile artieulului de lege 14 din
1898, fă ră  aHâ condiţiă, decât ca sumele r e 
clamate la întregirea venitului preoţilor sé  
ajungă la destinaţiunea loru.

Se încep desbaterile.
Deputatul N. Măneguţ (M. Oşorheiii) 

ia cel dintáiü cuvântul şi, într’o vorbire ou 
multă grijă pregătită (dér prea de tot 
lungă) arată multe-multe motive, între cart 
numéróse prea adevărate şi tari, oarl îl în- 
démná a pleda oontra primirii întregirii 
oferite de stat. Vorbirea este pe aloourea 
un aspru reohisitoriu atât la adresa popo
rului nostru, care prea se arată străin de-o 
îmbunătăţire a stării clerului său, ca să nu 
ajungă în faţa unor situaţii grele ca cea de 
a^I, dér şi la adresa preoţimii, oare prea 
se arată uşuratic de gata a primi, ba strigă 
chiar după acest ajutor danaic! E contra 
primirii, formulând o propunere de încer
cări de a-ne câştiga înşi-ne mijlóce de în
tregire a salariilor preoţimii.

Dep. George Sérbu (Caransebeş) e ase
menea contra primirii, pe motivul, că le
gea prea e evidentă în tendenţa sa de-a 
„patriotisa*4 preoţimea nóstrá. Ca să o pri
mim „condiţionat44? Dér ori oondiţionezl, 
ori ba, §-ii aceia onero^î, pe cari însa-şi 
raportul consistoriului metropolitan îi scote 
în relief destul de viu, tot în lege rémán, şi 
cu ascuţişul lor tot ne întâlnim noi, de nu 
ac}! mâne! E oontra primirii.

Dep. P. Truţa (Arad). Vré să dea o 
curgere mai regulată discuţiei. Antevorbi
torii se pun tot pe suposiţii, pe deducţii. 
De e drept, că situaţia bisericii nóstre e 
în caşul de faţă fórte gravă, şi asta e prea 
drept, apoi cu atât mai vértos trebue, în 
judecarea acestei situaţii, să fim reali, pre
cauţi şi în discuţii şi în conduşii. Incércá 
sé micşoreze vederile oelor, cari sunt contra 
primirii, picând că e prea posibil, că noi ne 
prea spăriem de ceva, ce nu e aşa cum noi 
ni-o zugrăvim şi ni-o închipuim. E pentru 
părerea comisiei.

Dep. Mihail Popovicl (Orşova). Se res- 
trînge numai la unele motive, pe cari nu 
le-a atins raportul consistoriului. Noi sun
tem chiămaţi a păzi intactă autonomia. 
Raportul consistoriului însu-şi oonstată, că 
autonomia e jign ită prin legea, care ne 
preocupă. Eu dic, că ăsta e termin blând: 
autonomia nostră bisericéscá e direct că l
cată prin acéstá lege. Dovadă, că guver
nul îşi reservă a nu primi datele, ce ’i-le 
presentă autorităţile nóstre bisericesoi, ci 
le va controla, ba le va aduna chiar de nou 
la el, prm  organele sale etc. etc. Vorbesce 
frumos şi înflăcărat, vorbesce din convin
gere. Şi fiind-că până acum de fapt nu s’a 
făcut nici o contrapropunere, d-sa presentă, 
faţă de propunerea comisiei, următorea 
contrapropunere:

posiţiunile cuprinse în aoel articul de lege 
autonomia bisericei nóstre ortodoxe na
ţionale ;

„considerând, că în puterea Statutu
lui Organic, congresul naţional bisericeso 
este chiămat a apăra autonomia bisericei 
şi a lua posiţiă faţă cu orl-care ingerinţă 
cu vădită tendenţă de a vătăma organis
mul autonomie al bisericei nóstre;

„considerând, că regularea dotaţiunei 
parochiale aparţine esclusiv competinţei 
autorităţilor nóstre bisericescl;

„considerând, în fine, că prin conclu
sul de sub nr. 73 din anul 1895, congre
sul naţional s’a pronunţat limpede şi cate
goric, că în afacerea dotaţiunei clerului nu 
póte admite de loc ingerinţa guvernului, ac- 

‘ centuând clar şi hotărît, că o eventuală 
subvenţiune din partea statului primesce 
numai pentru caşul, décá se asemnéza şi se 
pune la disposiţia autorităţilor nóstre superi- 
óre bisericescl într’o sumă generală pentru 
biserică, ca atare, ér nu preoţilor, ca 
particulari;

„In urma acestor considerante, Congre
sul naţional-bistricesc enunţă: că nu póte 
prim i întregirea dotaţiunei sub condiţiunile 
cuprinse în articulul de lege XIV din 1898.11

Dep. P. Rotariu (Timişora) e de pă
rere, că înzadar ne mai accentuăm punctul, 
că „nu voim să se vateme autonomia14, 
căci dór’ aceea e vătemată deja prin legea, 
de care vorbim, şi care e adusă şi sanc
ţionată, şi noi nu o mai putem schimba. Nici 
comisia nu propune să primim negreşit, 
dér condiţionat; crede şi d-sa, câ e mai 
bine a primi, ca a nu primi.

Dep. V. Mangra vede în lege ten
dinţe de a ne statifica pe încetul şi bise
rica, cum ni-s’au statificat în parte şcolele. 
Noi nu putem da consfinţire acestui înce
put prin votul nostru. Şi vorbesce mult şi 
bine călugărul, încât să nu-1 mai cunoscl, 
că acesta e acelaşi deputat, care în sinodul 
din Arad n a  avut un singur cuvént contra 
primirii, ér aici aşa de multe scie! Acolo 
aşa era dorinţa lui Goldiş şi „deputatul si
nodal44 Mangra se supunea ca un mielu
şel. Aici insă vré să jóce 0răşî pe „naţic- 
nalistul44 şi intrasigentul. Puţini mai sunt 
naivii, carî să crâdă vorbelor acestui con
sorţiu, chiar şi atunci, când ele sună fru
mos din cordă.

Dep. Dr. N. Oncu apreţiâză motivele 
celor ce sunt cóntra primirii; ele sunt multe 
şi tari, şi se închină înaintea lor. Dér după 
o succâsă grupare a argumentelor comisiei 
şi a vederilor sale în materiă, nu póte să 
nu accepte propunerea oomisiei. Are şi 
primirea şi neprimirea inconvenientele sale, 
dér tot mai puţin periculóse par cele ale 
primirii, când consistoriiie vor împărţi aju- 
tórele, şi nu vei fi împins preoţii pe ghia- 
rele solgăbiraelor! E drept, că legile poli
tice bisericescl s’au adus contra voinţii nós
tre, dór în faţa lor trebue să ne gândim, 
cum să trécá peste noi mai cu puţine re le !

(Când Oncu spune, că au fost aduse 
„contra voinţii nóstrew, deputatul Coriolan 
Brediceanu  observă cu glas înalt: „Nll-i 
a şa !w O tăcere se produce. Toţi ascultă 
curioşî în urma acestei întreruperi. „Nu-i 
aşa! — adauge Brediceanu — Simt între 
noi omeni, cari au fost pentru aducerea 
legilor, chiar în dieta ţerii !u Toţi fixáid 
pe Goldiş, — ér Mangra, adoratul lui 
Goldiş, tace chitic. N’are nici o vorbă de 
scusă.)

Oncu îşi încheie vorbirea şi, fiind tim-„Considerând, că articolul de lege \
XIV din 1898, despre întregirea dot&ţiunii , Pui înaintat, desbaterea se amână pe după 
parochiale, viol^ză în mod espres prin dis- amiadi la orele 4.
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Şedinţa I I I  (după prâncj).
La 4 óre p. m. se continuă desba- 

ierea.
Deputatul Simeon Damian (Braşov) 

desfăşură frumos argumente şi momente 
nouô contra prim irii; arată, oum Congre
sul ar comite mare greşâlă, décá el însu-şî 
ar da pecetea legitimităţii pentru atentatul, 
pe care guvernul îl índreptézá prin legea 
acésta contra autonomiei bisericei. E pen
tru contra-propunerea Popovicî.

Dep. Ignatie Papp (Arad) arată, cum 
s’a purces la Arad, cum s’au făcut încer
cări prin comune së se reguleze de ele sa
lariile spre a nu fi avisată preoţimea la 
întregirea dela stat, dér n’aü ajuns cu po
porul la vre-o înţelegere. Apoi, mai papă 
cu papa, vré së dovedéscà şi afirmă, că şi 
punctele, ce ne par nouô gravaminóse, în 
lege de fapt — nu-s gravaminóse!... (Mur
mure contrare !) Numesce întregirea un 
„darw al statului, pe care e resonabil să-l 
primim.

Dep. Mih . Cirîea (Abrud) cjico, că de 
ar fi dat bunul Dumnezeu së u’ajungem în 
situaţia asta, de a alege între doué — rele !.. 
dér, décá am ajuns, îi pare mai mic cel 
propus de comisiă. Pace adausul la propu
nerea comisiei, ca consistorul metropolitan 
së fie însărcinat cu esecutarea conclusu
lui, ce se va lua, şi së raporteze noului 
congres.

Dep. Vanilie Damian (Brad) într’un 
avêntat discurs spune, că în o cestiune ca 
asta nu vré së acopere nicï où vëlul opor
tunităţii accentuate din mai multe părţî, 
nioî cu al optimismului periculul, ce ame
ninţă a se descărca peste biserica nostră. 
E o momélá materială, ca së deschidem 
noi înşi-ne duşmanului pórta së între în ce
tatea nostră. Asta së n’o facem. Së ne 
apărăm pănă numai putem şi së nu des
chidem pórta, decât odată cu vi^ţa! Sunt 
tendinţele legii „ascunse*? Din contră, ele 
sunt forte vëdite ! E contra primirii.

Dop. Cav. de Puşcariu  (Bran) : E un 
proverb, că lui Dumne4au douë lucruri îi 
sunt neplăcute : bogatul nemilostiv şi së* 
racul fudul ! De suntem noi bogaţi, apoi 
së fim şi milostivi cu cei ce n’au nimio 
(preoţii noştri), ér de suntem sôracï, së 
nu fim fuduli, declamând frumos, fără 
rostul cuvenit! E pentru propunerea co
misiei.

Dep. Dr. Nestor Oprean (Caransebeş): 
Analisând legea, arată de nou şi mai amă
nunţit vătămările, ce face autonomiei ! E 
contra primirii.

Dep. Parteniu Cosma (Sibiiu) arată, 
că a fost greşâlă, ca pentru votul unei 
diecese së fiă convocat congres, căci dór 
şi aşa noi aci nu putem discuta cu aceeaşi 
basă, cu aceleaşi idei. Cei dela Caransebeş 
şi Brad au sesii la biserică, încât şi-ar puté 
permite luxul respingerii, dér în Ardeal e 
sëràcia mai mare, aci nu poţi. Arată din 
multe puncte de vedere, că cei ce n’ar 
primi întregirea, aceia ar mâna pe preoţi 
în braţele anarchiei şi a solgăbiraelor şi ei 
ar strica autonomiei, ér cei ce primesc în
tregirea cu condiţia comisiei, chiar ţin la 
autonomiă, căci preoţii vin la consistorul 
lor, nu la solgăbirae ! E pentru comisiă.

Fiind-că se ceruse încheiarea discu
ţiei deja înainte de a vorbi dep. Oprean, 
s'a încheiat cu aceşti doi discuţia, deşi mai 
fuseseră încă insinuaţi.

S ’a mai dat euvênt propunătorilor: 
N. Măneguţ, Mih. Popovicî si Dr. Mihu, 
cari şi-au susţinut de încheere motivele 
propunerilor, — apoi, după un şir de des
luşiri praotice şi luminóse ale înalt Prea 
S. Sale d-lui metropolit, — punêndu-se la 
vot, şi anume cu votare nominală:

Congresul a acceptat cu 38 voturi, 
contra 28, propunerea comisiei, de a 
se primi întregirea dela stat a salarie- 
ior preoţescî, décá nu se pune altă con- 
diţiă, decât aceea, ca sumele së ajungă 
la  destinaţia. (Vecjï propunerea comisiei).

Cp.

Gonă după colorile roşu-galben- 
vénét. In calele din urmă poliţia din Bra
şov a pornit o gonă escepţională şi ne mai 
pomenită la noi în contra colorilor roşu- 
galben-vânăt. Acéstá g0nă pare a merge 
paralel cu agitaţiunea nutrită de foiţele 
maghiare din loo în contra poporaţiunei 
nemaghiare a oraşului nostru şi pentru ideia 
de cutropire din partea aşa Şişului „ele
ment susţiitor de stat“. Scopul este, ca 
totdéuna, terorisarea, ori póte în caşul de 
faţă se mai urmăresce şi tendinţa de a-se 
documenta, că acum oraşul are un căpitan 
de poliţiă ungur. Dér sé arătăm isprăvile 
cele mai recente ale nouei conduceri.

Jo ia trecută, cu ocasiunea înmormân- 
tării dirigentului Bologa, cei ce am asistat 
am observat pe mormântul lui Andreiu Mu- 
reşianu  o mică cunună cu pantlioă în co
lorile nóstre naţionale. Noi toţi am aflat 
firesc acest semn de pietate faţă cu bardul 
nostru naţional. Se vede însă, că între asis
tenţi s’au aflat şi unii póte dintre repre- 
sentanţii autorităţilor locale administrative, 
cari s’au lovit de colorile roşu-galben-vâ- 
năt. Destul, că Sâmbătă căpitanul orăşe
nesc a trimis la faţa locului doi poliţişti 
ou însărcinarea de o lua jo s  de p e  crucea 
mormântului acele pantlice. Acésta s’a şi în- 
témplat şi Duminecă, la înmormântarea 
bai.cherului Steriu, nu s’a mai văcfat acolo, 
decât cununa fără pantlicl.

Puşi odată pe gonă, tot Sâmbătă po
liţiştii au aflat, că între cununile depuse 
pe cosciugul răposatului banoher Steriu se 
află şi una cu pantlicl tricolore roşu-galben- 
vénét. N’a trecut mult şi doi dintre ei 
s’au presentat în casa mortului şi la ordi
nul căpitanului poliţiei au pretins se se de- 
lăture pantlicele cu colorile române şi să nu 
fiă folosite nici chiar în casa privată, ne
cum ca decóre a cosciugului cu ocasiunea 
conductului funebru. Membrii familiei au 
reclamat inviolabilitatea dreptului de domi
ciliu, la conductul funebru însă póte pentru 
a încungiura eventuale conflicte cu poliţia
— acele colori nu s’au mai văcjut.

Ne abţinem acji de orl-ce observare 
faţă cu caşurile aceste revoltătore şi ne 
mai pomenite. Adaugem numai, că li-a 
premers cu puţine 4’*10 ma,i înainte şi o 
condamnare de-o asprime unică în falul ei 
a unuia dintre junii români din Braşovul- 
veehiü pentru-că la joc, în filele de PascI, 
s’au aflat la el ca podóbá în pălăriă colo
rile roşu galben-venăt combinate într’o mică 
rosetă, cum a obicinuit poporul nostru a-o 
avé din vechime.

Vom reveni

Raportul 
consistoriului metropolitan,

că tră  Congresul naţional-b tsericese»

Mărit Congres!
înaltul guvern al ţărei nóstre, urmând 

a împlini promisiunea dată la pertractarea 
legilor politice bisericesc!, că va veni în
tru ajutor confesiunilor recepte în ţâră spre 
a ameliora starea materială a preoţilor lor, 
a presentat dietei ţărei un proiect de lege 
despre întregirea venitului preoţesc.

Proiectul acesta de lege conţinând 
disposiţiunl prejudiţiose autonomiei nóstre 
bisericesc!, consistóriele nóstre eparchiale 
au aşternut camerei deputaţilor o represen- 
taţiune motivată, şi au cerut, ca proiectul 
de lege să se restitue guvernului cu însăr
cinarea, ca să asculte oonfesiunile — între 
acelea firesce şi biserica nostră, — şi pre
lucrând proiectul de lege în consonanţă ca 
legile cardinale ale ţărei, car! asigură au
tonomia confesiunilor, să-l presente spre 
pertractare în redactare nouă.

Aceeaşi representaţiune s’a subşternut 
mai apoi din partea metropoliei şi casei 
magnaţilor în numele tuturor consistórie- 
lor nóstre eparchiale, cu acelaşi petit oa 
mai înainte.

Legislaţiunea ţărei însă a votat pro
iectul de lege în ambele case ale dietei, 
cu puţine modificări, şi astfel acela, votat 
de dietă şi sancţionat de monarchul, s’a 
promulgat în colecţiunea legilor ţărei la 15 
Iuniu 1898 căi. n., ca al XIV. articlu de

lege din anul 1898 şi a devenit lege obli- 
gatóre la finea lui Iuliu 1898.

Subsemnatul coneistor, în sesiunea sa 
de an, ţinând, că trebue să-şi dea semă 
despre normele legii în raport cu autono
mia bisericei, n’a esitat nici un moment 
de a recunÓ8ce legii regnicolare o gravi
tate estraordinară, ca şi care abia va fi 
mai avut vr’o cestiune bisericéscá dela în- 
temeiarea constituţiunei nóstre bisericesol 
pănă în momentul de faţă, şi care impunea 
bisericei în mod imperativ datorinţa de a 
regula ţinuta organelor sale faţă de cerin
ţele legii regnicolare.

In consciinţa acestei datorinţe subsem
natul consistor a îndrumat consistoriele 
eparchiale să promoveze cestiunea întregi
rii venitului preoţesc în condiţiunile legii 
la sinódele eparchiale din ăstan, pentru-ca 
în prima liniă aoelea în calitatea lor, ca 
representanţele singuraticelor eparchii, să 
se pronunţe în causă, rămânând, ca votu
rile lor, în oas, décá ar fi divergente şi 
n’ar manifesta unitatea în biserică, să se 
suşternă unui congres naţional-bisericesc 
estraordinar, convocat în acest scop pe 
c}iua de 16/28 a lunei curente.

De fapt voturile sinódelor eparchiale 
ne presentă disparitate în vederile repre* 
sentanţelor singuraticelor eparchii, cari ino- 
mis reclamau convocarea congresului na
ţional-bisericesc estraordiuar.

Convocat acela, ne luăm voiă a pre- 
senta Măritului Congres în aclus sub •/. 
conclusele sinódelor eparchiale spre ulte- 
rioră şi finală enunciaţiune normativă în 
causă, — ér în scopul luminării cestiunii 
din tote punctele de vedere ne permitem 
a espune următorele:

Dintre disposiţiunile legii, cuprinse în
2—8 §-I, prejudeţios pentru autonomia bi
sericei nóstre este mai înainte de tote prin
cipiul fundamental, în aplicarea căruia do- 
taţiunea acordată de stat nu se dă biseri
cei ca atarl într’o sumă generală asemnată 
la disposiţiunea autorităţilor bisericesol su- 
perióre, precum enunţase consistorul me
tropolitan în conclusul din 22 August 
1894, Nr. 192, încuviinţat de congresul na
ţional-bisericesc din a. 1895 prin conclusul 
nr. 78, — ba nu se acordă nici chiar pa- 
rochiilor, ci se dă parodiilor ad personam 
(§. 3 din lege).

De asemenea prejudiţiosă este dispo
siţiunea din §. 2 al legii, în înţelesul că
ruia venitul posturilor de parochi, cari s’au 
înfiinţat după 1 Ianuarie 1898, şi al acelor, 
cari se vor înfiinţa de aici încolo, se va 
întregi numai atunci, décá ministrul află or- 
ganisarea acelora motivată.

Drept corolar la acéstá disposiţiune 
§. 15 din lege acdrdă ministrului dreptul, sé 
provőce autoritatea bis. a afilia o comună la 
alta , când venitul parochial întregit dela 
stat ar scăde în mod permanent.

Sub şi mai gravă escepţiune cad §-ii
7, 8 şi 9 din lege, anume pentru delictele 
politice , cari prea uşor pot fi atribuite preo
ţilor, pentru greutatea pedepselor, cari se 
normézá acolo, -- pentru vexaţiunile şi 
intimidarea preoţilor cu procese disciplinare, 
dată fiind ministrulni libertatea nelimitată 
de a se conforma, séu a nu se conforma 
sentinţei disciplinare a judecătorielor bi
sericesc!, şi prin urmare a denega seu a 
sista întregirea venitului şi atunci, când 
preotul s’a declarat nevinovat.

G-ravamen just póte forma mai de
parte § 17 din lege, conform căruia mi
nistrul asémná sumele dotaţionale la dis
posiţiunea autorităţilor confesionale pe lângă 
condiţiunl, cari nu sunt precisate în leg e , şi 
în ultima liniă depind dela ministrul.

Acestea sunt cele mai momentuóse 
disposiţiunl ale legii, cari nu se pot con
corda pe deplin cu autonomia unei bise
rici, care, ca a nostră, cu constituţiunea sa 
garantată prin legile ţărei — conform dis- 
posiţiunilor generale din stat. org. capitl. T, 
îşi regulézá, administrézá şi conduce in
dependent afacerile sale bisericesol, şcolari 
şi fundaţionall, în tóté părţile şi factorii 
ei constitutiv!.

Faţă de legea stalului care, precum 
arătarăm, ni ofere ajutorul de stat în con
diţiunl grele şi aspre, următorele momente 
pledézá pentru primirea ajutorului:

1) Statul este dator a da din banii, 
ce încurg în vistena lui, o anumită cuotă 
pentru scopurile culturale ale cetăţenilor 
săi, şi biserica nóstrá, ca ori şi care altă 
biserică din stat, are un drept formal asu
pra venitelor ce se ofer din visteria sta
tului. Şi îndeosebi stă asta adl mai mult 
de cât ori şi când, după-ce statul prin in
troducerea legilor politioe - bisericesol a 
scurtat pe preoţi în venitele lor.

2) Deşi întregirea venitelor de astă- 
dată ni-se oferă în condiţiunl cât de grele, 
timpurile şi tendinţele guvernului se pot 
schimba, şi atunci am ajunge în posiţiunea 
de a folosi venitele din visteria statului îu 
condiţiunl mai favorabile şi mai princióse 
desvoltării nóstre culturale.

3) Decă biserica oa atare nu ar primi 
întregirea venitelor între condiţiunile legii, 
ea faţă de puterea statului ar întră într’o 
posiţiă grea, având să opréscá pe singu
raticii preoţi, ca ei direct şi fără soirea şi 
întrevenirea autorităţii bisericesol să cérá 
şi să priméscá întregirea venitelor lor dela 
stat. Caşul acesta póte provoca disordine 
şi anarchiă în biserică, şi abia am avé mij- 
lóce pentru curmarea lor faţă cu autori
tatea şi puterea statului.

4) Numai primirea întregirii venitelor 
preoţescî în genere, şi din partea bisericei 
ca atare, trage după sine posibilitatea, ca 
între anumite condiţiunl — după cum se 
indică în § 17 din lege — suma veni
telor întregitore să ê pună íntrégá la dis- 
posiţia autorităţii bisericesol ca atare, şi 
apoi acésta să-o impartă diferiţilor preoţi 
Tot numai acéstá primire póte face posibil, 
ca autoritatea nóstrá centrală să intervină 
la măsurarea venitelor şi să salveze astfel 
interesele singuraticilor preoţi.

5) Pracsa de ac|î, ce o observă mi
nistrul la împărţirea ajutorilor din visteria* 
statului, încă nu este mai bună; ci mai 
curând mai rea decât cea prevăzută în lege 
Pentru-că acjl, décá se subşterne minis
trului lisia celor cari ar fi să fie împăr
tăşiţi din ajutorul dela stat, ministrul simplu 
şterge din listă pe unul séu altul, fără a 
arăta barem motivul pr o c e d e r i i  sale.

In sensul legii în vigőre însă minis
trul nu va mai puté face acésta. El póte 
să eschidă pe vre-un preot dela venitele 
sale numai pe basa unei sentinţe formale, 
şi décá pretinde dela autoritatea bisericéscá, 
ca să tragă pe atare preot în cercetare 
disciplinară şi să aducă în contra lui sen
tinţă, trebue să-i comunice autorităţii bi- 
s-ricescl şi acrsa.

Bine că ministrului i-se atribue dreptul 
ca să se dispenseze de un preot, care din 
partea autorităţii sale bisericesc! a fost 
achitat: însă décá ni-se comunică odată 
Bcusa, seim cel puţin de ce se tractézá, şi 
putem presupune, că nu se va cere intro
ducerea cercetării disciplinare pentru orl-ce 
lapalie, care nu s’ar pute justifica înaintea 
publicităţii bisericesol recurs la tribunalul 
administrativ şi încă autorităţii bisericesc! 
însă şl privindu-se vătămată în caşul când 
nu se respectézá decisul de ea adus.

6) Intre preoţii noştri nu esistă de 
aceia, cari să ducă vieţă nemorală şi scan» 
dalosă séu să observe atitudine duşmănosă 
statului; er în contra vecsaţiunei în acéstá 
direcţiă ne dă óre-care garanţă împre
jurarea, că acusa ridicată direct la ministru 
trebue să ni-se comunice, precum şi sem.De 
şi dreptul de recurs în contra aceleia, la 
tribunalul administrativ suprem, oa la un 
for exemt de influinţa politioei de tote 
filele.

7) Preoţii noştri şi décá vor primi 
întregirea venitelor lor dela stat, totuşi ră
mân şi încă cu atât mai aternătorî dela 
autoritatea bisericei. Fiind-că unui preot 
amovat odată din funcţiunea sa bisericéscá, 
nici statul nu mai póte da venitul între
gitor, şi astfel primirea acelui venit atârnă 
în prima liuiă dela autoritatea bisericéscá.

8. Dotaţiunea parochiilor nóstre pe 
lângă tóté încercările de ameliorare, ce în 
decursul timpului s’au făcut prin organele 
competente, încă nici astăzi în o parte 
considerabilă de comune nu oorăspunde 
nici dotaţiunii modeste de 400 fl. pentru 
clasa III şi şi unde nominal se pare a 
esista acéstá dotaţiune, nici acolo nu este
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sigură, ci este supusă fluotuaţiunilor, mai' 
ales că sesiuni, fonduri bisericesc!, precum 
au alte confesiuni din patriă, la  noi nu 
esistă, ci tot venitul preoţeso apasă pe 
umerii poporului şi altcum destul de sérac 
şi apăsat de tot felul de dărî.

9) Biserica nostră ortodoxă română 
mai lipsită decât ori-care biserică din pa
trie, în cei cinci-cjecl de ani din urmă de 
repeţite-or! a cerut, ca statul sé vină în- 
tr’ajutor preoţimii nóstre cu o dotaţiune 
coröspun^étóre şi sé spriginâsoă ou mijlóoe 
materiale instituţiunile nóstre bisericescî şi 
culturale, — firesce cu respectarea dreptului 
de autonomia şi a rândului bun bisericesc, 
fără ca pân’aoum sé fi urmat ceva îmbu
curător în acâstă direcţiune.

10) Astăcjl ou deosebire, în urma le
gilor de căsătorie civilă, preoţimea n6stră 
s’a lipsit şi de puţinul, dór sigurul venit, 
oe-1 aveau, şi mai ales esistenţa protopres- 
biterilor s’a îngreunat peste m0sură.

11) Preoţimea arehidiecesană a re
nunţat la ajutorul da stat de 24,000 fl. din 
causa modalităţii de împărţire cu prete- 
rarea organelor bisericesc! competente, -şi 
prin acesta a dovedit resignaţiunea sa în 
interesul rândului bun bisericesc, fără a 
afla vre-o recompensare pe altă c a le ; ér 
ajutorul anual de eâte-va mii fl., ce s’a 
dat dela stat în anii din urmă, cu intro
ducerea art. de lege XIV din 1893 se va 
sista, şi astfel preoţii din archidiecesă, lip
siţi de ori-ce ajutoriu, nu vor pute da 
orescere fiilor lor, ca sé potă fi ei urmă
torii preoţi, séu sé sporéscá inteligenţa 
nóstrá, precum a fost pănă acum, ba chiar 
statul preoţesc va fi desconsiderat şi ne
căutat, ca un stat dela care se pretinde 
mult, care ínsé dă puţin pentru esistenţa 
unei familii.

12) Când organele statului preste aş
teptare şi în contra asigurărilor D-lui mi
nistru de culte, date în casa magnaţilor, că 
adecă § 17 al art. de lege XIV nu ar pre
tinde alte condiţiunî, decât ca ajutórele 
asemnate sé ajungă la mâna preoţimei — 
ar încerca prin darea ajutorului de stat sé 
aservâscă pe oare-va preot pentru lucruri 
contrare bisericei nóstre naţionale, preo
ţimea nóstrá va avea resignaţiune şi băr
băţie, să preferă a conserva demnitatea şi 
independenţa sa, decât a primi un ajutor, 
ee ar fi legat de condiţiunî neoompatabile 
cu chemare sa.

Discursul-program
a l m in is t ru lu i -p r e ş ed in t e  r om ân  G. Gr.

C a n t a c u z i n o ,
(Urmare.)

La basa însë a tutufor transacţiunilor 
omenesc! stă ideia de justiţiă. A făcut deja 
mult partidul conservator pentru justiţia ţâ
rei. Am dat independenţă unei mari părţi 
din jud cătorii ţ0rei, independenţă, care cu 
mâhnire am vëc|ut’o ştirbită şi ameninţată 
printr’o mësurâ a fostului guvern, mésurà 
şi nejustificată şi primejdiâsă în tendin
ţele ei.

Vom întinde, d-lor, inamovibilitatea 
m&gistraturei la tote treptele judecătoresoi 
şi vom asigura ast-fel respectul justiţiei, 
,care este temelia ordinei.

Încă din prima sesiune vom aduce un 
.proiect de lege pentru modificarea între
gului Cod de procedură civilă, care nu 
mai corespunde cu nevoile societăţii ac
tuale şi care prin înlesnirea ce dă şicanei 
răpesee ju -tiţie i cele doué însuşiri ale ei 
de căpeteniă : iuţâla şi ieftinătatea. Décà 
acâstă reformă se va împlini ou succes, 
vom procédé si la reforma acelor părţi din 
Codul civil, cari au nevoe de seriôse îm
bunătăţiri.

In administraţia ţârii, cu tôtà dorinţa 
nôstrà de a nu desface ceea ce au făcut 
predecesorii noştri, suntem siliţi sé cerem 
sporirea gendarmeriei, aşa de necesară si
guranţei la ţară şi care, după eh’ar măr
turisiri făcute de fostul guvern, în ca
meră, nu este suficientă aşa cum a fost re
dusă de dânsul.

Am voi sé cădem cât mai puţin în 
vina de a desface şi reface legile organice 
ale judeţelor şi comunelor. Atunci însë, când 
vom fi nevoiţi sé o facem, vom avâ drept 
normă sé înmulţim pe cât posibil prero
gativele autorităţilor locale.

Dâcă nu credem, că este bine sé rôs- 
turnăm într’una legile organice ale judeţe
lor şi comunelor, credem însë că a venit

vremea sé dăm cetăţenilor o mai mare si
guranţă de dreptate în materiă adminis
trativă. Fără a ridica autorităţilor judecă- 
torescl nici una din atribuţiunile lor, vom 
alcătui pe lângă ministeriul de interne o 
instanţă supremă, luminată şi independentă, 
la care sé p6tă recurge cei cari se plâng 
de nedreptatea actelor administrative. Va 
fi un mare progres când se va sci, că şi 
arbitrariul administrativ are o limită. 0  
ast-fel de reformă ra  face pentru garantarea 
tuturor drepturilor cetăţenilor mai mult 
decât ori-ce sgomotósá, dér zadarnică pro
clamare a unor principii, pe car! nimeni 
nu le tăgăduesce în mod făţiş.

In acelaşi scop vom întinde pe cât 
posibil în tóté administraţiile îndoitul prin
cipiu al condiţiilor de admisibilitate pentru 
funcţionarii publici şi al stabilităţei lor.

Nimeni nu póte ave pretensiunea s* rea 
liseze dintr’odată o ast-fel de reformă, care 
dâcă s’ar des0vîrşi ar schimba cu totul şi 
faţa vieţei politice şi faţa vieţii sociale a 
regatului. Vom face ínsé în acâstă direcţie 
tot ce vom putâ, fericiţi dâcă cei ce vor 
veni după noi vor urma pilda nostră.

Era de pace, care ne aştâptâ, nu tre- 
bue sé ne facă sé negligiăm forţa nóstrá 
armată. Organisarea unităţilor principale 
ale armatei nóstre s’a reálisát; rémáne a-le 
întări mai íntáiü şi apoi a-le spori pe 
cât mijlócele bănescl ne vor permite, având 
întot-dâuna în vedere ca formaţiunile 
noué ce se orează sé fie íntr’adevér reale. 
Armamentul infanteriei nóstre a fost înde
plinit îu mod fericit sub precedentul gu
vern conservator; avem acum nevoe a îm- 
bun0tăţi armamentul celorlalte arme spre 
a-1 înălţa la nivelul, ]a care a ajuns în alte 
téri, împins de progresele soiieţei.

Ultimul guvern al d-’ui Lascar Ca- 
targiu a fost cu deosebire spornic în cele 
ce privesc şc01a şi biserica.

Pentru biserică a făcut legea clerului 
care, cu tóté critici le de altă-dată, a rémas 
neştirbită după trei an! şi jumătate de gu
vernământ al adversarilor noştri.

Pentru şc01ă precedentul guvern con
servator a reuşit sé rupă cu tradiţia impo- 
sibilităţei de a se legifera în materiă de 
învâţământ. In vreme de patru ani a schim
bat şi organiaarea autorităţei superióre a 
învâţământului şi învâţământul primar şi 
normal-primar şi a lăsat şi un proiect 
de l e g e  asupra învâţământului secundar şi 
superior, oare în fórte mare parte a 
slujit de basă, legei pe care a votat-o ul
timul Parlament.

Vom modifica, d-lor, acâstă din urmă 
lege în părţile, pe oari le credem greşite.

Vom trece din nou şcolele agricole 
şi de meserii la ministeriul respectiv, unde 
se găsesc la locul lor şi mai în putinţă 
de a fi mereu ţinute în curent ou desvol- 
tarea, ce vor lua agricultura şi industria 
în ţâră la noi.

Legiferând şi asupra celorlalte părţi 
ale învâţămentului rémase încă neschimbate 
vom încheia o operă, de care ou drept 
cuvânt ne putem mândri.

(Va urma.)

Revistă externă.
R u s i a  ş i  A u s t r o -  J J n g a r i a .  Regele 

Alesandru al Serbiei a făcut, precum seim, 
o căletoriă prin Bosnia şi Herţegovina, că
reia ’i s’a dat din unele părţi şi óre-eare 
caracter politic mai ales din pricină, că la 
graniţa ţârii comandantul corpului de ar
mată austro-ungar din Serajevo a salutat 
pe regele sârbesc, âr acesta a réspuns prin
tr’o vorbire, în care a accentuat, că Serbia 
are mare interes de a trăi în raporturi 
amicale cu Austro-Ungaria. Declaraţia acâsta 
a regelui a făcut impresiă rea în Rusia, 
âr acum organul oficios al ministeriului 
ruseso de agricultură vorbind despre Bos
nia şi Herţegovina scrie următorele:

„După cum se póte prevedâ, mai cu
rând sâu mai târejiu una dintre marile pu
teri va provoca p e  Austro-Ungaria sé  evacu
eze Bosnia şi Herţegovina, Fiind-că ínsé 
acestei provocări nu i-se póte câştiga va- 
lóre decât prin forţa armată, pentru ceea-ce 
timpul de faţă nu e acomodat, va trebui 
sé se aştepte transformarea raporturilor. 
Atât ínsé e sigur, că Austro-TJngariei nu-i 
este perm is a enunţa anexiunea

Isbucnirile oficióse rusescl au făcut 
impresiă rea la Viena, căci tot din 
parte oficiósá se aocentuâză mereu dela 
Petersburg, cât de mult diplomaţia rusâscă 
se silesce a convinge cercurile austro-un- 
gare despre bunele intenţiuni ale Rusiei 
faţă de monarchia vecină.

3.l e s a g i u l  t r o n u l u i  b u l g a r . Alai 
tăerl principele Ferdinand al Bulgariei a 
deschis prin mesagiu de tron sobrania bul
gară. La început mesagiul face amintire 
despre marea nenorocire, ce a ajuns di
nastia prin mórtea pretimpuriă a principesei. 
Privitor la politica esternă constată ra
porturile amicale cu Rusia, liberatórea Bul
gariei, apoi bunele raporturi cu marile pu
teri şi cu Statele vecine, âr mai pe sus de 
tóté cu Porta. In virtutea acestor raporturi 
Bulgaria ia parte la conferenţa din Haga. 
Mesagiul avisâză desbaterea mai multor 
proiecte de legi necesitate de situaţiunea 
economică şi financiară a ţârii.

C o n s i l i u  î n  V a t i c a n .  Din Roma se 
anunţă, eă în 28 1. c. cardinalul Di Pietro , 
şeful congregaţiunei consiliilor, a deschis 
consiliul, la care participă 58 archiepiscopi 
şi episcop! ai bisericei latine din America. 
Lucrările consiliului, cari afară de 1100 
articull ce se refer la doctrina, disciplina şi 
liturgia latină din America, cuprind şi un 
elaborat de organisaţiune a bisericei ameri
cane. Decis unile definitive vor fi înaintate 
Papei spre sancţionare.

C h i n a  ş i  r e l i g i a  c a t o l i c ă . In urma 
decretului împératului Chinei, prin care 
Papa e recunoscut ca împôratul religiunei 
catolice şi prin care se acordă pănă la un 
punct Franciéi protectoratul asupra catoli
cilor din China, Francia luoreză pentru nu
mirea de cătră Papa a unui représentant 
pe lângă China, care représentant së fiă 
de naţionalitate francesl şi sé se adre
seze la ambasadorul frances în caşuri mai 
grele.

T u r c i a  ş i  c o n f e r e n ţ a  p ă c e i .  Cir
culă soirea, că delegaţii turci la conferenţa 
dela Haga au primit ordinul de-a protesta 
în contra votării din partea delegaţilor 
bulgari în cestiunea arbitragiului, precum 
şi în tote cestiunile de drept comun şi a 
discuţiei cestiunilor, prin cari s’ar viola su
zeranitatea Porţii faţă de Bulgaria.

SC1RILE DÍLEL
‘ -  18 (80) Maiü.

Fluerul lui Avram Iancu. Din Si
biiu ni-se împărtăşesce îmbucurătorea scire, 
că istoricul fluer al lui Avram Iancu a 
ajuns în cele din urmă în mânile d-lui 
Iosif Sterca Şuluţiu, care de 27 de ani me
reu l’a căutat. Fluerul a fost aflat de d-l 
advocat Gerasim Candrea din Baia de Criş. 
Cu ocasiunea venirei sale la Congres, d-l 
protopresbiter Damian din Brad a adus flue
rul cu sine şi l ’a predat d-lui Şuluţiu. 
Aflăm, că d-l Şuluţiu are de gând a dărui 
fluerul proiectatului museu naţional,

In loc de cununi trecétóre la mor
mântul îiâuitatului Vahriu Bológa a mai 
trimis d l Vasiîie N. Orghidan , comerciant 
în Bucuresci, fl. 10 pentru masa siuâen-• 
ţilor români din Braşov. — Direcţiunea 
şcolară esprimă cele mai vii mulţămite 
pentru nobilul dar.

*
In legătură cu notiţa de mai sus co

municăm, că d-l Alexandru Miclescit, din Bu
curesci, ni a trimis 20 Lei pe lângă urmă 
tórele rânduri: „Am luat cunoscinţă din 
<}iarul vostru de mórtea valorosului Valeriu 
Bologa, care multă întristare a causat su
fletului meu şi, ţiind cont de dorinţa sa 
de-a nu i se depune corone pe cosciug, Vé 
trimit cu acâsta Lei 20, ca sé-i remiteţl 
d-lui Oniţiu, directorul şcolelor secundare 
române, spre a-i adauge la fondul cantine
lor şcolare, în amintirea regretatului nos
tru amic Bologa, la a cărui familiă am tri
mis condele n ţe le  meleu. — Suma acâsta am 
predat’o aeji direeţiunei şcolare.

Starea semenăturilor în Ungaria. 
Din comitatul Biihiş  se scrie : Marile spe
ranţe, ce agricultorii şi-le-au pus în recolta 
acestui an, au început sé se risipâscă. Grâul, 
care era admirabil, astăzi e palid, nesănâ- 
tos, atacat de rugină şi cu spicele mé- 
runte. De eâte-va ĉ il© ploi torenţiale pri- 
cinuesc mari pagube. Orzul, pe cât era de 
frumos înainte, pe atât este de slab acum, 
fiind plin de pete galbene şi nesánétóse, 
aşa că grăunţe bune nu va da, ba nici mă
car nutreţ pentru vite nu promite. Numai 
Ovésui se află în stare bună, dór în acel

ţinut fórte puţin o vés se sâmână. Săpatul 
cucuruzului este mult întârziat şi împede- 
cat din causa ploilor nesfîrşite. — Tot în 
asemenea stare se află şi séménáturile din 
celelalte părţi ale Ungariei, afară de păr
ţile nordice, unde luna lui Maiü a fost mai 
puţin ploiosă.

Maialul elevilor dela jşcolele ro
mâne din loc s’a ţinut erl în „Stejeriş*. 
Tinerimea şcolară, adunată ieri diminâţa 
dinaintea şcolelor, a plecat de aici cu mu- 
sica orăşenâscă în frunte, după-ое studenţii 
din clasele mai înalte au făcut obicinuitul 
marş prin strada Prundului pănă în Prund 
şi de-acolo índérét pe strada Caterinei ârăşî 
dinaintea gimnasiului. Timpul fiind favo
rabil, lume multă din tote clasele societăţii 
nóstre românesol din Braşov s’a adunat în 
„Stejeriş“, unde la joc şi la mese întinse 
sub umbra deliciosă a arborilor şi pe pa
jiştea mólé, a petrecut oâte-va câsurl plă
cute. Afară de jocul tinerimei, am véc}ut
-  ca în toţi anii — încinsă o horă mare 

şi frumosă jucată cu foc şi veseliă de băr
baţi şi femei din popor. Petrecerea a du
rat pănă după 7 óre sóra, când tinerimea 
şcolară a plecat în cea mai esemplară or
dine spre casă şi de-odată cu ea şi publi
cul, fiă-eare ducând cu sine impresiile plă
cute ale dilei.

Ordonanţă contra emigrărilor. Mi
nistrul unguresc de agricultură Ignatiu 
Daranyi a dat în causa emigrărilor o or
donanţă cătră tote autorităţile administra
tive. In ordonanţă se фее, că din rapór- 
tele consulilor sosite la ministeriul de es- 
terne a aflat, că în statul brasilian So- 
Poalo au imigrat anul trecut în massă lo
cuitori din Austria şi din Ungaria. Emi
graţii trăesc ínsé acolo în cea mai mare 
lipsă şi în urma acâsta una dintre marile 
puteri a şi oprit supuşilor sâi de-a emigra 
acolo. Agenţii emgrărilor şi-au aruncat 
acum mrejile asupra Austro-Ungariei. Drept 
aceea ministrul unguresc de agricultură 
provocă autorităţile administrative, ca sé 
influinţeze cu tóté mijlócele legale pentru 
a împiedeca emigrările, âr faţă cu agenţii 
acestora se procâdă cu deplina rigóre a 
legii.

Dor de carte rouianésca. Cetim în 
„Tel. Rom.“ : Doi băeţî din comuna Mureş- 
Sân-Craiu cercetâză, în lipsa de scolă con
fesională, scóla de stat de acolo, unde pri
mesc instrucţiunea în limba statului. Dând 
ínsé odată de un legendariu de loan Po- 
pescu, frunzărind şi cetind prin el, li-s’a 
părut, că cartea acâsta are un deosebit 
farmec pentru ei. ^S’au deşteptat adecă în 
ei aceleaşi sentimente, ca şi în nemuritorul 
Eliade Râdolescu , când în decursul instruc
ţiunii, ce-o primea în limba grâcă, a dat 1$ 
un păstoriu de-o carte románéseÜ: Alexan
dria, pe care mai apoi ascuns într’un coş 
din pod a cetit’o din dóscá în dóscá, sor
bind cuprinsul ei, predat în limba maternă, 
oare instinctiv l’a fermecat. S’a deşteptat 
acum în băeţî dorul de-a ajunge în pose
siunea unei asemenea cărţi fermecătore şi 
în naivitatea şi nepriceperea lor copilărâscă, 
presupunând, că cel scris pe păretele căr
ţii — loan Popescu — este „t,rimiţâtorulu 
de cărţi românescl, i-au adresat acestuia o 
frumosă rugăminte, ca „sé facă bine şi sé 
le trim itău şi lor asemenea cărţi. Oficiul 
postai a căutat multă vreme pe „trimité- 
torul de cărţlu loan Popescu şi în cele din 
urmă abia s’a aflat un bărbat cu aseme
nea nume în persona primarului comunei 
Topliţa-română. Dér acesta era alt loan 
Popescu, nu cel, căruia era epistola adre
sată. Primarul Popescu a trimis rugămin
tea băeţilor secretarului consistorial Dr. 
Elie Cristea, care s’a interesat mai de a- 
própe de dorinţa elevilor însetaţi după 
carte românâscă, şi s’a dispus sé li-se tr i
mită dela librăria archidiecesană mai multe 
cărţi de scolă şi de rugăciuni.

Jos cu tricolorul! Sub titlul acesta 
scrie „Patria“ din Cernăuţi: Cuvântul pre- 
sidentului ţârii, rostit în dieta ţârii drept 
réspuns la interpelaţiunea dep. nostru Dr. 
G. PopovicI în afacerea tricolorului, s’a fă
cut trup. Cu un zel demn de-o causă mai 
bună se cassesâ de un timp incőce brénele tri-



Pagina 4. GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. i 10.—1899.

colore bieţilor gimnasiştî, cari pănă erî alal- 
tăerî nici ideiă n’areau, că aceste inocente 
coîorï periclitâză atât de grav interesele 
ţării şi ale statului. Şi drept „ausgleichende 
Gerechtigkeit“ se cassézá şi băieţilor ruşî 
brêiele şi încingëtôrele cu colorile rusesoî. 
Chiar dàunëcji s’a întâmplat caşul la gim- 
nasiul din loc, că unui student rus din 
gimnasiul superior s’a pus alternativa : séu 
dai imediat josbréul „periculosw, séu vei fi 
eliminat. In faţa aoestei alternative unice 
în felul ei, gimnasistul a predat brâtil pro
fesorului şi şî-a împrumutat dela colegii sëi 
o sforicică, pentru a nu păţi o eventuală 
catastrofă. In Stupea s’a întâmplat în Lu- 
nia Pascilor ârăşi un incident cu brêul tri
color. Comandantul dela postul de gen- 
darml din Ilişesci, fiind în Lunia Pasciior 
în serviciu acolo, a mers şi la joc, unde 
a aflat un fiăcău încins cu un brêu trico
lor. El l’a chiămat pe respectivul flăcău la 
sine şi i-a oprit strict së nu pórte mai mult 
brêul aoesta, că de nu, va fi bătut şi 
închis.

D-l prof. Dr. D. Onciul în audienţă 
la  Regele Carol. Distinsul profesor dela 
universitatea din Cernăuţi, Dr. Dimitrie 
Onciul, a fost primit Jo i în audienţă la 
Maj. Sale Regele Carol. D-l Onciul a pré
sentât Maj. Sale recentele d-sale scrieri în
titulate : „Originile Principatelor Române1* 
şi „Geschichte der Bucovina“. Maj. Sa 
Regele a binevoit a-se întreţinâ — scrie 
„Timpulu — timp de-aprópe o oră cu d-l 
prof. Onciul, înformânduse forte de-aprópe 
asupra mersului studiilor istorice la univer
sitatea din Cernăuţi şi în special asupra stu
diului istoriei române.

Inmormêntarea lu i Castelar. Osă- 
raintele lui Emilo Castelar au fost trans
portate alaltăerl la Madrid şi aşezate în 
antişambra parlamentului. La cortegiul fu
nebru a luat parte şi ministrul-preşedinte 
Silvela, ministrul de interne şi mai mulţi 
generali în civil. La gară a fost de faţă şi 
generalul Weyler. Un apel a fost adresat 
cătră toţi republicanii, prin care se îndémnà 
së ia parte la înmormântare. Ministrul de 
rësboiü a dat un ordin, prin care opresce 
armatei de a participa la înmormântare. 
Familia decedatului a declarat, că nu vré 
së primâscă, ca înmormântarea së se facă 
pe cheltuéla statului.

Femeile şi desarmarea. pilele aces
tea a avut loc la Paris din iniţiativa d-nei 
Flammarion, soţia celebrului astronom Ca
mille Flammarion, prima mişcare populară 
în favórea păcii şi a desarmării ei generale. 
A fost un meeting monstru, la care a luat 
parte un numër colosal de femei. La urmă 
s’a votat o resoluţiune, prin care se afirmă 
credinţa în realisarea viitóre a unei înţe
legeri pacinice între naţiuni, precum şi 
voinţa femeilor din tóté ţârile de a nu-şi 
mai cresce copiii în cultul rësboiului şi al 
urei cătră strôin, 0  asemenea mişcare a 
avut ioc şi în Petersburg cam tot în acaeaşî 
vreme din iniţiativa d-nei Dr. Schabanof.

Congresul internaţional al lucră
torilor minieri a decis cu 45 voturi re- 
presentând 1,403.000 lucrători, contra 2 
voturi representând 30,000 lucratori din 
Yort-Lumberland, ca së se introducă în 
tóté ţările (}iua de lucru de 8 óre pentru 
muncă sub pământ. Apoi în urma propu- 
nerei delegaţilor lucrătorilor din Austria şi 
Germania s’a adoptat 4̂ ua de 8 őre lucru 
şi pentru lucrătorii la suprafaţă.

Vapor scufundat. Se scrie din Con- 
stantînopol: Vaporul „Navasu, având pe 
bord pe contra-admiralui Osman, pe gine
rele sëu, un locotenent de corabiă şi 3000 
de lire destinate pentru a-se plăti lucră
torii dela arsenalul marinei, s’a scufundat 
trecând Cornul de aur. Ultimele douë 
persóne s’au înnecat. Banii s’au pierdut.

Demonstraţia în Paris. La 28 l. c.,
cu ocasia aniversării comunei, s’a ţinut în 
Paris un meeting anarchist. După meeting 
anarchiştii au voit së demonstreze în cor
tegiu pe strade, însë poliţia a intervenit. 
Din causa acésta s’au produs atacuri între 
poliţiă şi demonstranţi, cu care prilegiu de 
ambe părţile s’au întâmplat numerose con- 
tusiuni şi s’au făcut şi câte va arestări.

L i t e r a t u r ă .
„T t é s b o iu l  p e n t r u  n  c a t â r i i  a r e ,  po

vestit pe înţelesul tuturor de George Coş- 
bucu, este o carte nu numai cât se póte 
de interesantă, bine scrisă şi atrágétóre, 
dér tot-odată şi forte eftină, déca nu chiar 
cea mai eftină între cărţile românesc! apă
rute pănă acum. Un esemplar în format 
mare 8° de 283 pagine costă numai 50 cr 
(cu posta 55). Abia a eşit de sub tipar şi 
tóté di^rele grăbesc a recomanda cu cea 
mai mare căldură acéstá preţiosă şi însu- 
fleţitore operă a d-lui Coşbuc. Cu deose
bire ar fi de dorit sé se réspándéscá cât 
mai mult în straturile poporului, fiind ea 
în adevér scrisă „pe înţelesul tuturor“. 
Pentru a înlesni procurarea, s’au depus şi 
la „Tipografia A. Mureşianua câte-va esem- 
plare, de unde dóritorii o pot căpâta cu 
preţul arătat mai sus.

ULTIME SCIKI.
Viena, 29 Maiü. Miniştrii ungu- 

rescî au sosit erî aici, ér astaejí au 
ţinut consiliu, la  care au luat parte 
şi ministrul de honvecpi Fejervary şi 
ministrul h latere Em. Széchenyi. 
„Coresp. Po lit.“ află, că m iniştrii un- 
gureşei vor rémáné mai multe c}ile 
in Viena. După o conferenţă, ce a 
avut’o cu ministrul de esterne Go- 
luchowski, ministrul-preşedinte Szeli 
a fost primit la  8 óre d. a. în au
dienţă de Maj. Sa. Se mai vorbesce, 
că asta-sérá se va ţinâ şi un consi
liu de coronă. Se aştâptă, ca am
bele cabinete se şi dea dimisiunea, 
deóre-ce nu se pot învoi.

Fraga, 29 Maiü. „Narodni Listy* 
de ac}î publică un articul asupra si- 
tuaţiunei. El crede, că decisiunea se 
va lua mâne şi ca décá nu se va 
întempla vr’o minune, séu déca cei 
din Pesta nu j0că numai comediă, 
nu va rémáné alta, decât ca minis- 
teriul Thun se-şî dea dimisiunea, séu 
ca ambele ministerii sé dimisioneze. 
Articulul e scris forte pesimistic. 
„Nar. L is tyw crede, că se va afla un 
ministeriu, care cu ajutorul §-lui 14 
sé ducă în deplinire ceea ce pretind 
Ungurii. Se teme, câ parlamentul 
vienes nu se va puté avénta apoi la  
o resistenţă seriosă. Noul curs, cel 
puţin pentru început, nu va fi favo
rabil Cehilor. Articulul încheie c|i- 
cénd, că naţiunea cehică va puté sé 
suporte cei câţî-va ani, cari vor mai 
trebui se trecă, pănă ce dualismul va 
da deplin faliment.

Viena, 26 Maiü. Foile germane 
de acjî vorbesc de apropiata dimi- 
siune a cabinetului Thun şi de even
tualii sei succesori.

Haşa 29 Maiü. (Din o telegram ă 
a lui „M agyarország14). Au sosit deja 
aici deputaţi uni de ale comitetelor 
Finlandese, >. acedonene, Armene, 
Turci tineri şi Români din Unga
ria, cari lucrâză cu zel sprijiniţi 
de apostoli ai păcii, ca sé atragă 
atenţiunea congresiştilor asupra in
tereselor naţionalităţii lor. Nici un 
delegat al conferenţei înse n’are 
drept de a-se amesteca în afaceri, 
faţă cu cari n’au nimic comun.

1» I  V  M U  £ I i .
O c o r a b i ă , c a r e  t r a n s p o r t ă  ş e r p i .  

Barca portugesă „Atlantice1* a sosit filele 
trecute din Brasilia în OrSean. Transportul 
ei consta eselusiv din şerpi prinşi îa  jurul 
ţinutului Amazon, cari şerpi valorâză 50,000 
dolari. Este între ei uu şerpe uriaji mai 
lung de 10 metri. întreg transportul acesta 
va fi arătat la exposiţia dm Paris, colec
tarea lor a întreprms’o o societate de natu- 
raliştl franoesi. Societate*, acesta adună de 
25 ani tot felul de şerpi de prin Asia, 
America şi Africa.

Cursu l ia  b u rs a  din Viena.
Din 28 Maift 1899.

Renta ung. de aur 4 % .......................119.50
Renta de cordne ung. 4°/0. . . . 97.05 
mpr. căii. fer. ung. în aur 472% • 120.90 
impr. căi], fer. ung. in argint 41/2°/o* 1^*— 
'blig. căii. fer. ung. de ost, I. emis. 120.10 

Bonuri rural ungare 4°/0 . . . .  95.45 
Bonuri rurale croate-slavone , . . 96.25 
Impr. ung. cu premii , . . . 160.75 
Leşuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.20 
Renta de argint austr. . . . . . 100.75
Renta de hârtie austr...........................100.30
Renta de aur austr............................... 1201.0
Losurl din 1860......................................  139.25
âicţii de-ale Bănoei austro-ungară . 918,— 
ic ţii de-ale Băncei ung. de credit. 3S7.50 
âcţii de-ale Băncei austr. de credit. 358.25
S& poleondorl....................................... 9 55
\>ărci imperiale germane . . . 58.9272
London v i s t a .................................  120.47 y2
Paris v i s t a .............................................47.80
Rente de corone austr. 4°/0 • • • 100.45 
Nfote i t a l i e n e ...................................... 44.70

Curşu l p ieţei B raşov .
Din 29 Maiii 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.48 Vând. 9*50 
Argint român. Cump. 9.45 Vând. 9.47 
jiapoleond’ori. Cump. 9.52 Vând. 9.55 
Galbeni Cump. 5.63 Vând. 5.66
RabÎe Rusesc! Cump. 126.75 Vend. 128. ~ 
Mărci germane Cump. 58.50 Vend, — 
Lire turcesc! Cump. 11.71 Vend. —.— 
Srris.fonc. Albina 5°/„ 101, — V^nd, 102.—

De închiriat.
Doue cuartire în Viila Bo-

lo ga, de pe strada (şirul) Ce- 
tăţuiei, sunt de închiriat şi 
pot fi imediat ocupate.

1-4.601.

XXXXXXXXXXXXXXXX
Un comis

din familiă bună, cu perfecte cunoş
tinţe în branşa de coloniale, care p6- 
te documenta, că are experienţă şi 
praxă, găsesce prompt oeupaţiune. 
Româniî sunt preferaţi.

„Concordia,"
societate comercială pe acţi 

«-8 .599 , S i b i i l l .

ANUNCIURI
iinserţiimi şi reclame)

sun t a  s e  a d r e s a  su b sc r is e i  
adm in is tpa iiu ii l .  In ca şu l pu
b lic ă r i i  unui anunciu m ai mult 
de odată  se  fa ce  scăd em ân t, 
c a r e  c r e s c e  cu c â t  p u b l io a ^ a  
se face  mai de m ulte-o rl.

Antreprise de pompe funebre
E. rX"u.tseiz.

B raşov, S trad a  P o rţii Nr. 12.
(Lipit de depoul de ghete al D-nului I. Sâtadeann.)
Recomandă Onor. public la caşuri de mórte, aşe4ămeotul 

seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  in cari tóté obiectele, 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se pot c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine.

Comisiune ’şi d e p o u  d e  s i c r i u r i  de m e t a l  ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propria a tuturor s f e r t u r i l o r  de l e i U I i ţ  de 
m e t a l  şi imitafiuni de metal şi de l e m n  de ş t e j a r u .

Depou de cununi pentru monumente şi planticî cu preţurile 
cele mai moderate.

Hepresentanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi uu car funebru vénét, 
pentru COpiij precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută prom pt st ieftillţ i a u 
asupră-mi şi tra n sp o rtu ri de m orţi in "strelnătate.

La caşuri de mórte a se adresa la 
n *  £. T u t s e k .

Sosirea ii slecaree iMurilor de stat ni ung. h Bms?.
V alab il din 1 M aiii st. ii. 1§ 9 9 .

Sosirea trenurilor în Braşov: | Plecarea trenurilor din JBraşov.

Proprietar: Dr. Aure! Mureşianu. 
Redactor responsabil: Gregor iu Maior,

Dela Budapesta la iin jşov: 
i. Trebui d» pe.r?6']-i 1* 8 ore -Wu.

II. Tr. aoijei. pe^te Cloş’u la 'i 6. 9 rn. p. m.
III. Trenul mixt ia 10 ora 25 mi o. s-ăra
IV. Trenul accel. la 5 ore 7 min. dimin.

Dela Bucuresct la Hraşov:
I. Trenul îisixt.. că**« csrcu'ă nr'mdi Vinerea

d^la Preda.'ii, ia 5 ore 20 ’.aiu. dim.
II. Trenul aocei. la 2 6ie 18 ain . p. m. 

IÎL Trenul mixt, la 5 6r^ 20 min. p. m.
IV. Trenul d  ̂ pers., 1a 9 ore 27 min, sera
V. Trenul accel. la 10 ore 14 min. sera.

l>ela Kezdi-OşorlMMii la Braşov:
I. Trenul de persooe la 8 ore 25 m. d.,

(are legătură în St.-GreorgI cu Ciuc- 
Szerda şi Ciuc-Gyimes).

II. Trenul de persone la 1 oră 51 m. p. m.
IU. Trenul ffiiî;, la 6 ore 48 m, sera, (are

i ta>’â eu Ciu-i-Szereda)
l)« !a  Zernesci la Braşov (G. Bartolomeiu).

I. Trenul mixt 1a 6 ore 22 min. dim.
II. Trenul mixt la 1 oră 12 min. p. m.

III. Trenul mixt la 8 ore 18 min. sera.
Dela Ciuc-Gyimes la Braşov:

I. Trenul de pers. la 8 ore 25 min. dim 
Ii. Trenul de pers. la 2 oră 51 min. p. m.

III. Trenul mixt la 6 ore 48 min. sera.

Dela Braşov la Budapesta:
1. Trenul mixt ia 5 ore 8 min, dim inua

II. Tr. > oeeh (peste Cluşiu) la 2 6.45 m, p. ;.r>. 
I ii . Tivnol de pers. la 7 ore 48 sera.
IV. Trenul accel. la 10 ore 26 min. sera.

Dela Braşov 1» foucuresei:
I. Trenul de p<-rsdoe la 3 ore 55 uiin, d.

II. Trenul mixr, U 11 orn a. m.
Iii. Trosni aeoei'-rat (oe vine pe ia Oradi-i. 

Clu.j’uj i;\ 2 ore 19 orv), p m.
!>eia îtraşov la Kez«!i-0şi»rhei«!: 

l . Trenoi de pers a ;3 la 5 ore 19 m*n, 
dim. (are î^g^tnră ou Tu^nadj 
Ciuc-SzeredH. 3 6. 15 m.

I i. Trenul m ixt la 8 Ore 50 mi o. a. rr.,
III. Trenul 'Je peis. \h 3 ore 15 va, p, 
yre :e.ăi-ira ou ;inia Taşoad-Cmc-Szereda.
Dela Braşov ia Zeniesci (0. ttartoîomeiu).

I. Trotni m ixt )a 9 6 ^  şi 2 min. a. rr.
II. Trenai m it  la -3 ore 18 min p. m

III. Trenul mixt la 9 ore 30 m. sâra.
Dela Braşov la  Ciuc-Gyimes:

I. Trenul de pers. la 5 ore 19 min. dim.
II. Trenul mixt la 8 ore 50 min- a. m.

III. Trenul de pers. la 3 ore 50 min. p. m̂

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


